

钱江晚报小时新闻视频暗访驾照买卖分

杭州专项打击行动已行拘 23 人 升级“优驾容错”挤压黄牛生存空间

本报记者 蒋慎敏

如果你是个老司机,一定接触过倒卖驾照分数的黄牛。七八年前,这样的黄牛随处可见;但经过杭州交警一年年的整治,现在这样的黄牛“闹市”少了很多。

但黄牛们就此在杭州消失了吗?并没有,他们以更隐蔽的方式,转入了“地下”。最近,钱江晚报·小时新闻的记者留意到,黄牛们似乎又活跃起来了,他们通过微信朋友圈,甚至在杭州很多小区都贴上了买卖驾照分的小广告。

让人疑惑的是,黄牛究竟如何让这笔黑色交易顺利进行?小时新闻记者进行了暗访调查。

暗访报道后,引起了网友极大关注,交警及相关部门高度重视。

小时暗访: 2分钟替陌生人处理了11分

小时暗访是钱江晚报小时新闻推出的一档全新舆论监督栏目,凸显视频暗访的特色。

在最近一期的小时暗访中,钱江晚报·小时新闻记者曝光了倒卖驾照分数的黄牛如何“顶风作案”的全过程。

记者拨通了黄牛的电话,在确认记者有卖分的“诚意”后,晚上黄牛联系记者,第二天在杭州绍兴路碰头。

不过,第二天来到绍兴路指定地点时,记者收到了一个陌生的电话,自称是昨晚黄牛的同伴,将记者带到了留下的处理点。然而一路上号称“和办事员打通过了”的黄牛,在抵达留下处理点打了个电话后就催促车辆返程,因为当天有领导检查。

当天晚上,黄牛再次打来电话,约定了次日的地点。这一次,黄牛带着记者去了距离市区1个多小时车程的临安青山处理点,现场寻找需要买分的司机。找到买家后,黄牛反复交代记者“什么都不用回答”等要点,拿着黄牛准备好的资料,到达黄牛指定的窗口,仅用2分钟就帮陌生人扣了11分;窗口处理人员也只问了记者一句“11分全扣?”,就别无二话了。

小时暗访记者用视频记录下了以上整个买分卖分过程(扫一扫右下方二维码看暗访视频)。

暗访引强烈关注: 杭州交警专项行动打击“黄牛”

暗访视频发出后,引发了大量网友关注,交警部门对此也高度重视。当天,杭州交警与记者取得联系,记者也随即参与了此案件的协助调查。同时暗访也引起浙江及杭州公安部门的高度重视。

杭州交警立即组织开展了“春雷行动”对“黄牛”买分卖分违法行为进行专项打击。通过前期的精细研判,杭州交警于1月21日晚对在杭的黄牛开展第



春雷行动发布会现场



暗访“黄牛”现场

一波集中收网。当晚,杭州交警出动警力220余人,涉及杭州11个区县,截至1月22日中午,依法传唤违法嫌疑人22人,行政拘留4人。

杭州交警紧追不放,1月27日又在全市组织开展第二波集中收网行动,累计出动警力387人,积极扩大战果。从1月22日至27日,杭州公安机关以涉嫌“提供虚假证言”传唤违法人员53人,行政拘留19人,具结悔过30人。相关案件正在进一步调查办理之中。

杭州交警表示将以此次专项行动为契机,进一步健全针对“黄牛”的常态化侦查打击工作机制。通过不断提升人防、技防管控力度,做到及早发现、及早打击,做到“露头就打、高压严管”,全力防范和减少“黄牛”买分卖分违法行为。同时,针对买分卖分违法行为,交警也会采用许多新的防控措施。比如通过大数据研判,对一人处理多车、一车有多人处理的异常数据进行碰撞分析,主动寻找黄牛存在的痕迹。

暗访成效斐然: 交警升级“优驾容错”

之所以黄牛始终能在交警的高压打击下持续活跃,根本原因是需求市场。

“黄牛买分卖分”暗访报道后,交警部门积极寻找从“根源”上减少黄牛生存土壤的方法。

杭州交警部门在原来“优驾容错”的基础上,继续探索从时间和行为两个维度扩大“优驾容错”的范围,推出了升级版“优驾容错”措施,并于2021年3月1日起在全市实行,从源头上减少买分卖分行为。

即将要实行的升级版“优驾容错”,对以下这些行为不扣分不罚款,具体分为两类:

第一类:非营运小型载客汽车在杭州市范围内连续3个月以上不发生任何交通违法行为的,如有以下5项违法行为之一的,公安交警部门将通过短

信进行警告教育,不罚款:一是违反错峰出行(高架道路除外)、景区单双号出行规定通行的;二是在道路上不按规定停车的;三是违反规定使用公交专用车道的;四是不按规定掉头的;五是遇机动车停车排队等候或者缓慢行驶时,未依次交替通行或在人行横道、网状线区域内停车等候的。

第二类:非营运小型载客汽车在杭州市范围内连续6个月以上不发生任何交通违法行为的,如其有以下5项违法行为之一的,公安交警部门将通过短信进行警告教育,不罚款不记分:一是行驶超速10%未达到20%的;二是未按所需行进方向驶入导向车道的;三是通过路口遇红灯停车越线的;四是变更车道影响正常行驶的机动车;五是不在机动车道内行驶的。

在接受警告教育后,时间将重新开始累计。

相应的措施,在未来将进一步推广到全省,届时,也会让黄牛的生存空间进一步被压缩。

因此,杭州交警也提醒广大市民,各项交通管理业务均是公开、公正、透明办理,切勿轻信“黄牛”。如有疑问可向导办台工作人员进行咨询,并前往业务窗口办理,切勿相信陌生人“包您考、包您检、包您过”等言论。这不仅不可靠,还可能造成个人信息泄露等问题,市民朋友在业务办理时如有遇到“非法中介(黄牛)”人员出现,请及时告知业务办理民警,也可通过打电话122进行举报。

深一度

升级版的“优驾容错”是小时暗访的成果,也是我们舆论监督的初心,发现问题、准确监督、推动工作。小时暗访栏目定位于建设性的舆论监督和大众关心关注的热点、难点问题,早前已曾陆续报道“坐网约车去萧山机场要多收20元过路费”、“事故报警后,他接到近30多家维修厂电话轰炸”等热点。

“坐网约车去萧山机场多收20元过路费”一稿推送后,网约车主管部门、各大网约车管理平台立即整改,乱收费情况得到有效改进。“事故报警后,他接到了30多家维修厂电话轰炸”一稿推送后,引起省市公安部门的高度关注,开展了对内和对外调查。这些成效都让社会治理走向更为科学和合理的方向。

“小时暗访”欢迎大家提供线索,你可以登录小时新闻客户端“帮帮团”留言,也可以发送邮件到61962389@qq.com,或者打96068联系我们。



扫二维码
看暗访视频



小时暗访记者处理的罚单